

Проблема дефиниции в логике Ибн Сины
Д.Э.Файзиходжаева, Национальный университет Узбекистана
fayzdilbarhon@mail.ru

Проблема дефиниции - определения рассматривается Ибн Синой во всех его логических трактатах. При исследовании данной проблемы Ибн Сина ставит следующие вопросы: что такое определение, цель определения, виды определения, ошибки в определении. В «Данишнамэ» он пишет «определить - это взять ближайший род предмета, например «животное» для человека, и присущее ему существенное видовое отличие, как например, «разумное». Следовательно, ты скажешь, что человек - разумное животное. Это и будет определением человека» [1].

Анализируя выше сказанное, можно отметить, что для Ибн Сины определение есть существенное понимание предмета, и оно состоит из ближайшего рода и видового отличия определяемого предмета, и целью определения является познание истинной сущности предмета [1. 94-95]. В «Данишнамэ» Ибн Сина не рассматривает виды определений, но подробно излагает ошибки возникающие при определении [4.122].

В отличие от «Данишнамэ» в трактате «ал Хикма ал-машрикийя» эта проблема раскрывается более научно, подробно, так как по словам ученого она написана для тех, «кто стоит на одном уровне с нами» т.е. для истинных философов [2.32]. В первой части «ал Хикма ал-машрикийя» посвященной науке логике данная проблема рассматривается в двух параграфах: «О классах дефиниций» и «Об определении». Термин «дефиниция» и понятие «определение» являются однозначными. Но в «ал Хикма ал-машрикийя» они отличаются друг от друга. По нашему мнению, причиной такого отличия является своеобразный подход Ибн Сины к этой проблеме. Ученый отличает «таъриф» (дефиницию) от «хадд» (определения), первое по объему шире и включает в себя второго.

«Знай, что каждое определение и описание является в некоем роде дефиницией, - пишет шейх ур-раис, - и потому дефиниция должна быть более известной, нежели сама вещь, ибо то, что выполняет функцию вещи в неизвестности, не может определять вещь.» [2.85.] Ибн Сина дефиницию как термин выделяет отдельно, для обозначения того, с чьей помощью возникает представление вещи в уме в смысле ее предикатов [2.65]. Дефиниция (определения понятия) – предложения, описывающее существенные и отличительные признаки предметов или раскрывающее значение соответствующего термина. Обычно в дефиниции различают определяемое и определяющее. В определяющей части дается указание на ближайший род, в которой входит данный предмет, и на видовое отличие этого предмета от всех остальных видов, составляющих род. Так как определение высказывается в форме суждения, определяемое является субъектом суждения, определяющая часть предикатом. «...дефиниция при помощи предикатов должна быть высказыванием, - пишет Ибн Сина, - и всякая дефиниция, которую мы исследуем, производится либо посредством имени, либо путём высказывания, которое является либо определением, либо высказыванием, которое и есть описание» [2.72]. Из вышесказанного можем сделать вывод, что дефиниция бывает трёх видов: в виде имени, в виде определения и в виде описания. Например: «Душа - это общее имя, приложимое к общей идее, включающей в себя человека, животного и растение, а /также/ к общей идее, включающей в себя человека и небесных ангелов» [3.58] относиться к первому виду. Дефиниция в виде определения состоит из ближайшего рода и существенного, неотъемлемого признака. «Небесный свод – это не возникающее и не уничтожающееся простое сферическое тело, движущееся по своей натуре вокруг охватываемого им центра» [3.68]. Понятие «не возникающее и не уничтожающееся простое сферическое тело» является ближайшим родом понятия

«небесный свод», существенным и неотъемлемым признаком которого является понятия «движущееся по своей натуре вокруг охватываемого им центра». Дефиниция в виде описания состоит из рода и неотъемлемого акцидентального признака определяемого предмета. Например: «Человек - двуногое животное, умеющее торговать». В этом примере «животное» является ближайшим родом понятия «человек», понятия «двуногое, и умеющее торговать» является неотъемлемым акцидентальным признаком понятия «человек».

Ибн Сина различает полное и неполное определения и также описания. Он тщательно анализирует «трудности» встречающиеся в определении и делить их на два вида: ошибки совершаемые в роде и ошибки относительно употребления видового отличия. К ошибкам совершаемым в роде относятся употребления видового отличия вместо рода; употребления материи вместо рода; употребление части вместо общего; употребления иносказательных и сомнительных имен, употребления какого-либо из неотъемлемых признаков вещи вместо рода, употребления вида вместо рода. Ошибки относительно видового отличия допускаются, когда неотъемлемые признаки употребляются вместо существенных признаков, род употребляется вместо видового отличия, страдательные состояния считаются видовым отличием, акциденции употребляются как существенные признаки. В «ал-Хикма ал-машрикийя» мыслитель более шире и глубже исследует ошибки в определении. По нашему мнению, причиной такого внимательного отношения Ибн Сины к проблеме дефиниции является его высокое требование к научным работам и к ученым в употреблении научных терминов.

Литература

1. Ибн Сина. Данишнамэ. Таджикгосиздат. 1957
2. Абу Али Ибн Сина. Ал-Хикма ал-машрикийя. // Избранное, т.1. Душанбе-Ашгабат, 2003.
3. Абу Али Ибн Сина. Трактат об определениях. // пер. с араб. выполнен С.Сулаймоновым и Н. Рустамовым.
4. Болтаев М.Н. Вопросы гносеологии и логики в произведениях Ибн Сины и его школы. Душанбе.: Ирфон, 1965